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У статті проаналізовано шляхи використання в навчальному процесі електронного навчально-

методичного комплексу з дисципліни «Інформаційні системи та мережі», його переваги порівняно з

традиційними друкованими виданнями.  
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В статье проанализованы пути использования в учебном процессе электронного учебно-методического
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ОПТИМІЗАЦІЯ УПРАВЛІНСЬКОГО РІШЕННЯ ЯК НЕОБХІДНА УМОВА 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РОБОТИ ПІДПРИЄМСТВА 

Постановка проблеми. Прийняття рішень є основною частиною роботи менеджерів

будь-якої ланки будь-якого підприємства. Тому розуміння усіх тонкощів процесу прийняття

рішень у довільних умовах, знання і застосування різних методів і моделей прийняття рішень

відіграє значну роль у підвищенні ефективності роботи управлінського персоналу.  

Для прийняття оптимальних рішень необхідно використовувати науковий метод. У

науці управління науковий метод передбачає наявність певної структури процесу прийняття

рішень і використання різних методів і моделей прийняття рішення.  

Аналіз наявних досліджень. Пошуки шляхів підвищення ефективності роботи

підприємства постійно знаходяться в полі зору науковців та економістів (Е. Голубков, 

О. Віханський, О. Наумов, С. Макаров, Я. Рейльян, В. Ромащенко, Р. Фатхутдинов). Ці та інші

автори розглядають шляхи вдосконалення прийняття управлінських рішень з метою

підвищення ефективності роботи підприємства. 

Ефективність управління залежить від комплексного застосування багатьох факторів і не

в останню чергу від процедури рішень, які приймаються та їх практичного втілення в життя.

Але для того, щоб управлінське рішення було дієвим і ефективним потрібно дотриматися

певних методологічних основ.  

Невирішені аспекти проблеми. Щоб прийняти управлінське рішення кожний менеджер

повинен добре розбиратися не лише в понятійному апараті, але й достатньо кваліфіковано при

цьому застосовувати на практиці методологію, методи розробки та організації, а також оцінку

якості управлінських рішень. 

Мета статті – показати оптимальні шляхи прийняття управлінських рішень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Методологія управлінського рішення є 

логічною організацією діяльності щодо його розробки і включає формулювання мети

управління, вибір методів розробки рішень, критеріїв оцінки варіантів, складання логічних

схем виконання операцій.  
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Методи розробки управлінських рішень містять у собі необхідні способи й засоби 

виконання операцій: аналізу, обробки інформації, вибору варіантів дій тощо. 

Організація розробки управлінського рішення передбачає впорядкування діяльності 

окремих підрозділів і окремих працівників під час її виконання. Організація здійснюється 

шляхом регламентів, нормативів, організаційних вимог, інструкцій, відповідальності. 

Технологія розробки управлінського рішення – це варіант послідовності операцій, 

вибраний за критеріями раціональності їх здійснення, використання спеціальної техніки, 

кваліфікації персоналу, конкретних умов виконання роботи. 

Якість управлінського рішення – це сукупність властивостей, якими воно наділене, що 

тією чи іншою мірою відповідають потребам вдалого вирішення проблеми. Наприклад, 

своєчасність, адресність, конкретність. 

Об’єктом прийняття управлінського рішення є багатогранна діяльність підприємства 

незалежно від його форми власності. Зокрема, об’єктом прийняття рішення можуть бути такі 

види діяльності: технічний розвиток; організація основного та допоміжного виробництва; 

маркетингова діяльність; економічний і фінансовий розвиток; організація заробітної плати і 

преміювання; соціальний розвиток; управління; бухгалтерська діяльність; кадрове 

забезпечення та інші. 

Рішення – це результат вибору з множини варіантів, альтернатив, який є вказівкою до дії 

на основі розробленого проекту чи плану роботи. 

Правильність і ефективність прийнятого рішення в більшості визначається якістю 

економічної, організаційної, соціальної та інших видів інформації. Умовно всі види 

інформації, які використовуються для прийняття рішення поділяють на: вхідну і вихідну; 

таку, що можна обробити і неможна обробити; текстову і графічну; постійну і змінну; 

нормативну, аналітичну, статистичну; первинну і вторинну; директивну, розподільчу, звітну.  

 Прийняття рішень властиве будь-якому виду діяльності. Від нього може залежати 

результативність роботи однієї людини, групи людей чи усього народу певної держави. З 

економічної і управлінської точок зору прийняття рішення потрібно розглядати як фактор 

підвищення ефективності виробництва, яка в кожному конкретному випадку залежить від 

якості прийнятого менеджером рішення. 

Усі рішення, що приймаються у будь-якій сфері діяльності можна умовно 

класифікувати: за стратегією підприємства; прибутку; продажі; питанням, що впливають на 

утворення прибутку. 

Виконуючи свої функціональні обов’язки, кожний менеджер обирає найоптимальніше 

рішення, що сприяє втіленню в життя поставленої задачі. 

Прийняття рішення, как правило, пов’язане з вибором напрямку дій, і воно приймається 

легко, без спеціальної опрацювання альтернатив, то гарне рішення прийняти важко. Воно 

вимагає великої соціальної загрузки, залежить від психологічної подготовки, досвіду роботи 

та особистісних якостей менеджера. 

Прийняттю рішення передують декілька етапів: 

 виникнення проблем, згідно з якими потрібно прийняти рішення; 

 вибір критеріїв, за якими буде прийняте рішення; 

 розробка і формулювання альтернатив; 

 вибір оптимальної альтернативи з їх множини; 

 затвердження (прийняття) рішення; 

 організація роботи з реалізації рішення – зворотній зв’язок. 

Критеріями для оцінки можливостей організаційної структури управління можуть бути: 

здатність забезпечити отримання норми прибутку; створення умов для підвищення норми 

прибутку за рахунок заходів НТП; здатність швидко реагувати на зміни попиту і відповідно 

до цього здійснювати роботу; здатність забезпечити зріст продуктивності праці за рахунок 

подетальної спеціалізації суспільної праці і виробництва; міра ефективності системи 

виробничого контролю. 
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Причиною для виникнення проблем можуть бути підсумкові показники діяльності 

підприємства (організації). 

Щодо управління усі рішення можна класифікувати як: загальні, організаційні, 

запрограмовані та незапрограмовані, раціональні та нераціональні, вірогіднісні, прийняті в 

умовах невизначеності, інтуїтивні, на основі компромісу, альтернативні тощо.  

З усієї класифікації розглянемо лише деякі. Відомо, що прийняття рішення завжди 

пов’язане з певною моральною відповідальністю та залежить від рівня, на якому воно 

приймається. Чим вищий рівень управління, тим вище моральна відповідальність за прийняте 

рішення. 

Управлінське рішення встановлює перехід від того, що маємо, до того, що повинно бути 

виконано за певний період. У процесі підготовки рішення виявляются проблеми, 

уточнюються цілі, ведеться його варіантне опрацювання, вибір кращого варіанту і 

завершується його затвердженням. 

Управлінські рішення можуть бути єдиноособні, колегіальні, колективні, стратегічні 

(перспективні), тактичні (найближчі) та оперативні. 

Організаційні рішення приймаються на усіх рівнях управління і є однією із функцій 

роботи менеджера. Вони спрямовані на досягнення поставленої мети або задачі. Можуть бути 

запрограмованими і незапрограмованими. 

Запрограмоване рішення - це результат реалізації певної послідовності етапів або дій і 

приймаються на основі обмеженої кількості альтернатив. 

Щоб знайти правильні шляхи розв’язку проблеми, менеджер не повинен прагнути до її 

швидкого вирішення, оскільки це практично неможливо. Він має вжити відповідних заходів 

щодо вивчення причин виникнення проблеми на основі існуючої внутрішньої та зовнішньої 

інформації.  

Одним із таких шляхів вирішення проблеми управління може стати моделювання 

оптимізації рішень, який ми розглядаємо як процес вибірки множини факторів, що впливають 

на результат. Тобто це вибране за деяким критерієм оптимізації найбільш ефективне з усіх 

альтернативних варіантів рішення.  

Оскільки даний процес дороговартісний, то його доцільно застосовувати при вирішенні 

стратегічних і тактичних задач. Оперативні задачі повинні розв’язуватися із застосуванням 

простих, евристичних методів, таких як аналіз, прогнозування, моделювання.  

Модель – це подання об’єкта системи чи ідеї у формі, що відрізняється від самої 

цілісності. Вона є спрощеним зображенням конкретної життєвої (управлінської) ситуації. 

Іншими словами, в моделях певним чином відображуються реальні події, обставини тощо. 

Існують причини, що зумовлюють використання моделі замість спроб прямого впливу 

реального світу:  

1) складність реального світу (реальний світ будь-якої організації винятково складний і 

фактична кількість змін, що мають відношення до певної проблеми, значно перевершує 

можливості людини, тому зрозуміти його можна лише спрощуючи реальність за допомогою 

моделювання);  

2) експериментування (зустрічається багато управлінських ситуацій, в яких бажано 

випробувати і експериментально перевірити альтернативні варіанти рішення проблеми. Однак 

пряме експериментування такого типу дорого коштує і потребує великих затрат часу. Окрім 

того, бувають такі критичні ситуації, коли потрібно прийняти рішення, але неможливо 

експериментувати в реальному житті). 

3) оріентація управління на майбутнє (неможливо спостерігати явище, якого ще не існує 

і можливо ніколи не відбудеться, як і проводити прямі експерименти. Крім того, більшість 

керівників прагнуть розглядати лише реальні і помітні явища. Тому моделювання – єдиний 

насьогодні систематизований спосіб побачити варіанти майбутнього і визначити потенційні 

наслідки альтернативних рішень, що дозволяють їх об’єктивно порівнювати). 

Перед тим, як розглянути моделі, що широко використовуються сучасними 

організаціями опишемо їх базові типи:  
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 фізична модель (подає те, що досліджується, за допомогою збільшеного чи 

зменшеного опису об’єкту чи системи. Відмінна риса фізичної моделі полягає в тому, що вона 

має вигляд моделюючої цілісності. Наприклад: схема заводу – це його зменшена фактична 

модель. Така фізична модель спрощує візуальне сприйняття і допомагає визначити здатність 

конкретного обладнання фізично розміститися в межах відведеного для нього місця, а також 

вирішити сполучні проблеми. Наприклад, автомобільні та авіаційні підприємства завжди 

конструюють фізично зменшені копії нових засобів пересування, щоб перевірити їх певні 

характеристики. Будучи точною копією, модель має вести себе аналогічно новому автомобілю 

чи літаку, але при цьому вона має ціну значно меншу за справжню);  

 аналогова модель (подає досліджуваний об’єкт аналогом, який веде себе як реальний 

об’єкт, але не співпадає за виглядом. Прикладом аналогової моделі може бути організаційна 

схема. Шляхом її конструювання керівництво взмозі уявити собі ланцюг команд і формальну 

залежність між індивідами і діяльністью. Така аналогова модель є найпростішим і 

найефективнішим способом відтворення і прояву складних взаємозв’язків структури великої 

організації); 

 математична (або символічна) модель (в ній використовуються символи для опису 

властивостей чи характеристик об’єкту чи події).  

Побудова моделі – це процес, основними етапами якого є постановка задачі, побудова, 

перевірка на достовірність, застосування і поновлення моделі. Дамо характеристику кожному 

з них. 

Постановка задачі – це перший і найважливіший етап побудови моделі, здатний 

забезпечити правильне рішення управлінської проблеми. Правильне застосування математики 

чи комп’ютера не надасть ніякої користі, якщо сама проблема не буде точно діагностованою. 

Щоб знайти прийнятний чи оптимальний розв’язок задачі потрібно знати, в чому вона 

полягає. 

   Наступним етапом процесу передбачена побудова моделі. Розробник повинен 

визначити її головну мету, які вихідні нормативи чи інформацію передбачається отримати, 

щоб допомогти керівництву вирішити нагальну проблему. 

  Одним із аспектів перевірки є визначення міри відповідності моделі реальності, тобто її 

достовірність. Спеціаліст по науці управління має визначити – чи всі істотні компоненти 

реальної ситуації вбудовані в модель. Перевірка більшості моделей управління вказує на те, 

що вони недосконалі, оскільки не охоплюють усіх складових. Тому, чим краще модель 

відображає реальність, тим вищий її потенціал як засіб надання допомоги керівнику в 

прийнятті правильного рішення, якщо припустити, що модель не надто складна у 

використанні. Другий аспект перевірки моделі пов’язаний з визначенням міри, в якій 

інформація, що отримуємо за її допомогою дійсно допомогає керівництву вирішити проблему. 

 Після перевірки на достовірність модель готова до використання. Жодну модель науки 

управління неможливо вважати вдало побудованою, поки вона не прийнята, не опанована, і не 

втілена у практику. Це здається очевидним, однак інколи виявляється одним из самих 

клопітких моментів побудови.  

Навіть якщо застосування моделі виявилося вдалим, вона майже завжди потребує 

поновлення. Керівництво може виявити, що форма вихідних даних є незрозумілою або 

необхідні додаткові дані. Якщо цілі організації змінюються так, що це впливає на прийняття 

рішень, то модель необхідно відповідним чином модифікувати. Аналогічно, зміни у 

зовнішньому оточенні (наприклад, поява нових споживачів, постачальників чи технологій) 

можуть знецінити вихідну інформацію, на якій базувалася модель при побудові. 

Як і будь-які засоби чи методи моделі можуть призвести до помилок. Ефективність 

моделі знижується через вплив певних потенційних похибок: 

 недостовірні вихідні припущення (будь-яка модель базується на певних вихідних 

припущеннях та передумовах. Це можуть бути припущення, що переоцінюються і які можна 

об’єктивно перевірити і прорахувати. Деякі припущення не піддаються оцінці і не можуть 

бути об’єктивно перевірені. Ніхто не знає наперід, чи дійсно це відбудеться. Оскільки такі 



 

147 

Розділ 4 
Робота вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації в умовах 

інтенсифікації навчально-виховного процесу 

припущення є основою моделі, то точність її залежить від точності передумов. Модель 

неможна викоростовувати для прогнозування, наприклад, потреби в запасах, якщо неточні 

прогнози збуту на майбутній період); 

 інформаційні обмеження (основна причина недостовірності передумов та інших 

ускладнень - це обмеження здатності отримати потрібну інформацію, що впливатиме на 

побудову и використання моделей. Точність моделей визначається точністью інформації з 

проблеми. Побудова моделі найбільш ускладнена в умовах невизначеності. Коли необхідна 

інформація настільки невизначена, що її важко отримати, керівнику доцільніше покластися на 

свій досвід, здатність міркувати, інтуіцію та допомогу консультантів); 

 страх користувачів (модель неможна вважати ефективною, якщо нею не 

користуються. Основна причина невикористання моделі полягає в тому, що керівники, для 

яких вона передбачена, можуть не зовсім розуміти отримані за її допомогою результати і тому 

бояться її застосовувати); 

 неповне використання на практиці (коли рівень методів моделювання в рамках науки 

управління перевищує рівень застосування моделі. Однією з причин є страх. Інші причини - 

це недостатність знань і опір змінам. Така проблема підкріплює бажаність того, щоб на стадії 

побудови моделі штабні спеціалісти залучали до цієї справи користувачів. Коли люди мають 

можливість обміркувати і краще зрозуміти питання, метод чи допустимі зміни, їх опір 

зменшується); 

 надмірна вартість (корисність від використання моделі повинна з надлишком 

виправдовувати її вартість. При встановленні витрат на моделювання керівництво має 

враховувати витрати часу керівників вищого і нижчого рівней при побудові моделей і зборі 

інформації, витрати і час на навчання, вартість обробки і зберігання інформації тощо). 

Висновки. Усі рішення, що приймає менеджер мають базуватися не лише на судженнях, 

інтуїції і минулому досвіді, але й на раціональному підході до їх прийняття. Тому під час 

прийняття рішення сучасний менеджер повинен широко використовувати різні методи науки 

управління; оцінювати середовище, в якому приймається рішення і міру ризику; знати й уміти 

застосовувати різні моделі і методи прогнозування для прийняття рішення.  
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У статті визначені методологія та методи прийняття управлінських рішень, а також вказані можливі 

шляхи їх оптимізації.  

Ключові слова: управлінське рішення, моделі оптимізації прийняття рішень. 

 

В статье определена методология и методы принятия управленческих решений, а также указаны 

возможные пути их оптимизации. 

Ключевые слова: управленческие решения, модели оптимизации принятия решений. 

 

The basic constituents the methodology and methods of managerial decision making are determined in this 

article. 

Keywords: the possible ways of their optimization are discussed. 

  


